

# Рассказывают фронтовые фотографии...

*Об участниках Великой Отечественной войны в краеведческом музее собран богатый материал. Особое внимание привлекают фотографии, порой пожелтевшие, помятые, но сохранившие для потомков и истории образы тех, кто стоял на защите нашей Родины.*



**Замиль Киямович Хасанов** воевал на Калининском фронте в составе 359 стрелковой дивизии. В 1942 году под Ржевом был ранен и после госпиталя направлен в редакцию фронтовой газеты «Вперед на врага», которая выходила на русском, татарском, казахском и узбекском языках. Статьи, один из номеров этой газеты, датированный июнем 1943 года, хранится в нашем музее. В нем рассказывается о положении дел как на фронте, так и в тылу.

Коллективу приходилось жить, как говорится, на колесах. Редакция находилась в 15—20 километрах от линии фронта и двигалась вместе с армией. Замиль Киямович был корректором и экспедитором. Здесь служили такие известные татарские писатели, как Шайхи Маннур, Абдулла Ахмет, Афзал Шамов. Все они и другие сотрудники редакции — на фотографии, сделанной в мае 1943 года (он стоит слева, рядом с ним — Ш. Маннур, А. Ахмет, сидит в нижнем ряду в центре А. Шамов). Именно до того времени Замиль Киямович работал в газете, затем он воевал в составе 221 гвардейской стрелковой ди-

визии 671 стрелкового полка первого Прибалтийского фронта. Был помощником командира взвода. При штурме Кенигсберга его тяжело ранило. Демобилизовался З.К. Хасанов в 1945 году. Работал директором Ямбухтинской, Каюковской, завучем и учителем Измерской школ. В 1968 году вышел на пенсию.



**Судьба Виктора Алексеевича Абальмова**, без преувеличения, героическая. Он воевал под Сталинградом, попал в плен. Сначала были лагеря Германии, потом его с другими пленными переправили в Грецию, на один из островов, где они строили военный объект. Их участь была predetermined, но

помогли местные патриоты, организовав побег и затем на лодках переправив в Болгарию, куда вскоре пришли наши войска. День Победы Виктор Алексеевич встретил в Венгрии. После войны жил и работал в Никольском, к его боевым наградам — ордену Славы III степени, Отечественной войны II степени добавился орден Трудового Красного Знамени.



**Дмитрия Арсентьевича Тютюрина** хорошо знают и помнят многие. Помнят как умелого руководителя, занимавшего ответственные посты, деятельного, общительного человека, который, выйдя на пенсию, продолжал активно участвовать в общественной жизни города. Он тоже был участником войны и боевое крещение получил под Москвой. Воевал на Калининском, Западном фронтах.

На снимке Д.А. Тютюрин запечатлен в 1944 году.



Не одно поколение горожан училось у **Гордея Дмитриевича Крайнова**, и они до сих пор вспоминают его с теплотой в душе. Глядя на этого добродушного человека, замечательного учителя, и в голову не мог-

... прийти, что когда-то он был комендантом освобожденных нами городов. Например, австрийского пригорода Граца, где в 1945 году и был сделан этот снимок (Г.Д.Крайнов сзади). В фондах музея есть также документ, удостоверяющий, что он является комендантом гарнизона в г.Штрасганг. А начался фронтовой путь у него с боев под Ржевом. После окончания Ивановского военно-политического училища Г.Д.Крайнов был назначен политруком танкового батальона. Воевал на Западном фронте в составе 30 армии.



С июня 1941 по май 1945 года находился в действующей армии **Саляхтин Низамович Вагапов**. Воевал на Ленинградском фронте. Всякое встречалось на военном пути водителя. В 1941 году он был ранен, но вскоре снова встал в строй. С октября 1942 года С.Н.Вагапов – командир автоотделения 72 отдельной батареи связи. Победу встретил в Риге. Награжден медалями “За отвагу”, “За оборону Ленинграда”, “За Победу над Германией”, “За Победу над Японией”. После войны работал в нашем городе шофером в АТП, в заготзерно.



**Павел Иванович Салеев** – уроженец Тетюшского района, но в 1964 году судьба привела его в наш

город. На фронт ушел в январе сорок второго года. В составе первого Украинского фронта прошел, как говорится всю Европу. Фотография, на которой он изображен, сделана в 1943 году в Польше. Был участником встречи с войсками союзников на Эльбе. Демобилизовался в январе 1946 года. О том, как он воевал, говорят награды – медали “За отвагу”, “За боевые заслуги”, орден Красной Звезды, орден Славы III степени.



Житель села Иске Рязяп **Хасан Зиннурович Зиннуров** (на снимке крайний справа) известен как хороший труженик, за что награжден орденом “Знак Почета”, медалью “За доблестный труд”. А в свое время он был и неплохим стрелком. В армию его призвали в 1942 году и отправили на Дальневосточный фронт. Домой вернулся только в 1947 году. Имеет медаль “За Победу над Японией”.



Мобилизован на войну **Михаил Семенович Привалов** (на снимке справа) был сразу, как только она началась. Воевал до ее окончания. Красноармеец-стрелок получил много благодарностей за участие в освобождении городов Винница, Самбор, Горлица и других. Награжден медалью “За боевые заслуги”.



Кадровый военный **Иван Осипович Павлычев** закончил в свое время Харьковское военное училище. Служил начальником по-

гранзаставы на Дальнем Востоке, где его ранило. В Великую Отечественную был командиром эскадрона. Участвовал в боях под Моквой, вновь получил ранение. Сфотографировался он (второй справа) с боевыми товарищами, рядом с ним, как сообщает Иван Осипович в письме родным, — его коновод и политрук со своим коноводом.

После войны жил в нашем городе, работал директором райпищекombината, райпромкомбината, помощником прокурора.



Свой боевой путь **Абдрахман Сафинович Сафин** начал в составе стрелковой дивизии, формировавшейся в Татарии. Осенью 1941 года ее перебросили под Москву, где она держала оборону в районе Ленинградского шоссе. После госпиталя продолжил службу во 2 гвардейской танковой армии. Курская битва, освобождение Смоленской области, Белоруссии, Восточной Пруссии, форсирование Днестра, Одера – в этих и многих других боевых операциях довелось принимать участие А.С. Сафину. Войну закончил в Берлине. На одной из улиц этого города 30 апреля 1945 года и был сделан этот снимок. Среди боевых наград Абдрахмана Сафиновича – два ордена Красной Звезды, медали “За оборону Москвы”, “За Победу над Германией” и другие.

*...Застывшим мгновением далекой войны можно назвать публикуемые сегодня фотографии. С них смотрят на нас молодые мужественные лица. И такими они сохранятся навсегда, напоминая нам о великом подвиге советского солдата.*

Л.Кострулева.  
Г.Баранова.